



海南代表团以代表团名义向大会提交8件议案9件建议

本报北京3月8日电(海南日报全媒体特派记者袁宇)记者3月8日从出席十四届全国人大三次会议的海南代表团获悉,截至目前,海南代表团以代表团名义向大会提交议案8件,以代表团名义提出建议9件,代表个人提出的建议正陆续提交中。

8件以海南代表团名义提出的议案包括:关于修改商标法的议案、关于修改企业国有资产法的议案、关于制定儿童福利法的议案、关于修改刑事诉讼法的议案、关于修改刑法的议案、关于修改海事诉讼特别程序法的议案、关于修改海洋环境保护法的议案、关于制定生态修

复法的议案。

以海南代表团名义提出的9件建议包括:关于探索琼港澳法律法规衔接、机制对接的建议,关于加快出台海南自由贸易港内居民消费的进境商品“零关税”政策的建议,关于支持海南实施“全球自贸区(港)伙伴计划”的建议,关于支持海

南自贸港试点开展高技术人才移民制度的建议,关于在破产重整中保护债权人权益的建议,关于在海南布局战略性矿产供给产业集群的建议,关于支持海南建设海上能源岛的建议,关于延续支持海南全面深化改革开放补助资金和增加海南新增地方政府债券额度的建议等。

目前,海南代表团代表个人提出的建议正陆续提交大会。这些代表个人提出的建议围绕海南自由贸易港建设、生态环境保护、特色产业发展、离岛免税、医疗卫生、产权保护等领域,集中反映了与群众切身利益密切相关、社会普遍关注的问题。

全国人大代表蔡强: 海南自贸港建设给各界带来巨大机遇

H 代表通道

■ 海南日报全媒体特派记者 陈蔚林

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。政府工作报告连续第七年提到“海南”,强调要“加快推进海南自由贸易港核心政策落地”。

3月8日上午,当全国人大代表、海南省委自由贸易港工作委员会办公室副主任、省财政厅厅长蔡强走上十四届全国人大三次会议“代表通道”,境内外媒体争相提问,话题纷纷指向“海南自贸港建设”。

“我是一名来自海南自贸港建设一线的财税工作者。”回答记者提问前,蔡强这样介绍自己。他告诉大家,今年海南自贸港就要封关运作了。所谓封关,就是要把海南建成一个海关监管特殊区域。封关,不是要封闭,而是为了更好地向世界开放,实现贸易

投资自由化便利化。

结合自己的本职工作,蔡强从大家接触最多也是最熟悉的离岛免税政策说起——为了逐步与封关后的“零关税”目标相衔接,海南离岛免税政策新增了“即购即提”“担保即提”提货方式。他举例:“如果您是一名冲浪爱好者,现在就可以飞到海南,直奔免税店后购买冲浪板、防晒霜,把自己装备好后去往日月湾使用,尽情体验冲浪的乐趣、享受阳光沙滩的惬意。”

据了解,允许以“即购即提”方式提货的离岛免税品,主要包括化妆品、香水、箱包、婴幼儿配方奶粉等15类常用商品,可以很好地满足消费者在海南旅游居住期间的使用需求。新的提货方式,有利于持续释放离岛免税政策红利,为加快推进国际旅游消费中心建设增添助力。

“当然,很多经营主体也非常关心,自贸港建设给大家带来了哪些机遇和优惠政策。”说到这里,蔡强用一

则履职故事来回应大家的关切——前不久,他在参加人大代表履职调研时,在洋浦国际集装箱码头走访了一些企业,了解到在海南自贸港政策的吸引下,中远海运等航运企业纷纷聚集到这里,使得海南国际航行船舶总吨位历史性跃居全国第二。

为什么选择海南自贸港?调研当中,一家企业负责人告诉蔡强,四年前,他们冲着海南的区位优势和自贸港税收优惠政策而来,落户洋浦至今累计享受企业所得税和个人所得税“双15%”优惠政策近3亿元。此外,得益于海南自贸港国际运输船舶增值税退税政策,该企业还有7艘船舶累计办理退税3.6亿元。可以说,这些海南自贸港独有的政策,为企业带来了“真金白银”的实惠。

蔡强介绍,当前,与海南自贸港相适应的税制建设正在成型起势。“零关税”方面形成了原辅料、自用生产设备、交通工具及游艇等“三张清

单”,封关后适用“零关税”政策的商品种类还将大大增加;“低税率”方面出台了以企业所得税和个人所得税“双15%”优惠为标志的一系列政策;“简税制”方面则正在积极研究设计相关改革方案。

“这些税制安排和优惠政策已经成为海南自贸港建设的‘加速器’和‘吸铁石’。”蔡强说,一方面,加快了自贸港制度型开放步伐,为各类经营主体提供了发展机遇和强力支持;另一方面,吸引了更多人流、物流、资金流不断向海南集聚,为自贸港建设增添了后劲和活力。

最后,蔡强表示,2025年对海南来说至关重要。为了贯彻落实党中央决策部署,当前,海南正全力以赴紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位,科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作,不断推进更高水平对外开放。对此,全省上下信心满怀、干劲十足。

(本报北京3月8日电)



3月8日,十四届全国代表大会第三次会议第二场“代表通道”上,全国人大代表蔡强接受媒体采访。
新华社记者 吕帅 摄

我省女性代表委员认真履职尽责,把“海南声音”带上全国两会 柔肩担重担 巾帼绽风采

本报北京3月8日电(海南日报全媒体特派记者刘晓惠 黎鹏)春和景明的三月,北京城内玉兰初绽。当第115个“三八”国际劳动妇女节的馨香与全国两会的热烈相遇,来自海南的女性代表委员们正以履职尽责的独特风采,为这场春天的盛会增添一抹抹亮色。

她们从五指山麓到南海之滨,从黎村苗寨到产业园区,将基层的声音汇入国家发展的宏图,用柔肩担起万千责任,以智慧诠释“她力量”的深邃内涵。

会场上,全国政协委员、海南省妇女儿童医学中心生殖医学中心首席专家卢伟英的发言始终带着“生命的温度”。这位从事妇产科及生殖医学临床、教学以及科研工作35载的医者,见证过太多女性在成为母亲道路上的艰辛跋涉。

今年她再度为提升女性生育健康水平发声,建议将生殖健康服务贯穿妇女全生命周期,推动婚前医学检查内涵拓展与普及。“新生命的诞生不应成为女性独自承受的重担。”在她看来,完善妇幼健康服务体系既是对生命权的守护,更是对女性发展权的保障。这份执着源于诊室里无数双渴望的眼睛,也源于卢伟英始终相信:一个社会的文明程度,往往体现在对母亲群体的关怀深度。

同样扎根基层的全国政协委员,陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍,把黎乡的春色带进庄严的会场。

这位土生土长的黎家女儿带领乡亲们蹚出了“长短期结合”的产业致富路。芒果林间套种冬季瓜菜,企业联建“菜篮子”基地,这些沾着露珠的实践智慧,正通过她的履职转化为乡村振兴的政策建议。当谈到村里留守妇女在家门口就业后绽放的笑容,黄丽萍眼中有关:“乡村振兴不是抽象的概念,而是要让每个村民都感受到发展的温度。”

全国人大代表、保亭黎族苗族自治县副

县长吕妍,今年带着山水之间的思考而来。去年关于生态保护修复的建议得到积极回应后,她今年将目光投向生态文旅融合发展这个新课题。

“黎锦上的甘工鸟,雨林中的植物奇观,都是自然赐予的珍宝。”在吕妍看来,民族地区要实现“绿水青山就是金山银山”的理念,既要守住生态红线,也要让民族文化焕发生代光彩。而谈到正在蓬勃兴起的海南榴莲产业,这位副县长如数家珍,她说:“要让国产榴莲产业成为乡村振兴的黄金产业。”

在白沙黎乡的群山之间,全国人大代表、白沙黎族自治县医疗集团牙叉社区卫生服务中心副主任韦小丽背着药箱走过的足迹,早已化作基层医疗改善的生动注脚。

她今年带来的建议更加聚焦:村医培训要“接地气”,待遇保障要“有温度”,让更多“韦小丽”愿意扎根乡土。话语朴素却力透纸背,恰似她翻山越岭时留下的坚定脚印。

十四届全国人大三次会议海南代表团的住地里,不时会飘出兴隆咖啡的醇香。全国人大代表、正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司行政后勤部后勤主管黄海文成为兴隆咖啡的“代言人”,向其他代表委员推荐家乡好物。

“我们要让海南咖啡香飘世界。”在她描绘的蓝图中,咖啡庄园变身文旅综合体,种植基地链接国际贸易港,传统产业在农文旅融合中蝶变升级。这不仅是产业突围的路径,更展现让海南味道走向世界的文化自信。

会场内外,春风又度。女性代表委员们的建议提案里,既有对“母亲”这个神圣身份的制度关怀,也有对“发展”这个时代命题的深刻思考;既流淌着民族文化的古老智慧,又跃动着自贸港建设的创新基因。她们用履职实践证明:在追求美好生活的征程上,每一个“她”都是不可或缺的建设者、见证者、分享者。



全国两会期间,来自海南的全国人大代表韦小丽(左)、吕妍在会议上交流。海南日报全媒体特派记者 封烁 摄



(左图)全国两会期间,住琼全国政协委员黄丽萍接受媒体采访。
海南日报全媒体特派记者 武威 摄



(右图)全国两会期间,住琼全国政协委员潘惠丽在会议上发言。
海南日报全媒体特派记者 武威 摄

说,“我们将坚持以军事需求为牵引,搞好与地方建设领域的布局统筹、项目统筹、资源统筹和实施统筹,加快推动电子信息、装备制造等产业通用资源转化为助战实力。”

“我从事舰艇腐蚀防护与新材料运用方面的科研工作,‘十四五’期间参与了多型主战舰艇的材料体系设计。”来自海军的全国人大代表曹京宜说,“2022年,我们在研制某新型防护材料过程中,引入关键技术支撑,突破了长效防护与环保降害兼顾的瓶颈问题。实践证明,技术响应越敏捷,转化链路越畅通,新质战斗力才能见分晓,好用不好用,官兵最有发言

权。贯彻习主席指示要求,我们将更加突出体系融入度、能力贡献率,搞好实战化、专业化评估,把以战领建、以评促备牢固树立起来、扎实落下去。”

来自中央军委巡视工作领导小组办公室的王斯伟认为,今年“十四五”规划将收官,要完成的项目多、工期紧,响铃交卷的压力很大,越是在这种情况下,越要防止“萝卜快了不洗泥”,甚至出现腐败问题。“我们将全程紧盯,协同其他监督力量,深化拓展融合监督、联合审计,发挥好监督对规划执行的服务和促进功能。”

来自西部战区的全国人大代表杨光辉认为,搞好规划执行评估,关键是要把实战能力检验这个环节搞扎实。“战区这些年组织联合演练,大家感受比较深的是,武器装备过不过得硬,要拉到演训场,特别是高原等复杂极端环境才能见分晓,好用不好用,官兵最有发言

权。贯彻习主席指示要求,我们将更加突出体系融入度、能力贡献率,搞好实战化、专业化评估,把以战领建、以评促备牢固树立起来、扎实落下去。”

来自中央军委巡视工作领导小组办公室的王斯伟认为,今年“十四五”规划将收官,要完成的项目多、工期紧,响铃交卷的压力很大,越是在这种情况下,越要防止“萝卜快了不洗泥”,甚至出现腐败问题。“我们将全程紧盯,协同其他监督力量,深化拓展融合监督、联合审计,发挥好监督对规划执行的服务和促进功能。”

苏北大地上,第71集团军某旅“爆破英雄连”官兵第一时间利用电视、广

播、新媒体等平台认真学习习主席重要讲话,并围绕“铸牢政治忠诚、打好攻坚战”展开讨论。正在海拔5400多米的喀喇昆仑高原驻训的陆军某部“等功营”组织由营连主官组成的理论宣讲队,在训练场、执勤点、班排宿舍开设理论讲堂,结合形势任务、工作目标、实战练兵等具体实际,强化官兵思想认知,激发信心动力。

号令如山,使命催征。全军官兵一致表示,要坚决贯彻统帅指示精神,牢牢把握高质量发展的实践导向,狠抓贯彻落实、勠力攻坚克难,推动我军建设“十四五”规划圆满收官。

(新华社北京3月8日电)

坚持以人民为中心的发展思想,做实为民司法,有力维护了广大人民群众的切身利益,让人民群众在每一个司法案件中感受到了公平正义;坚定不移深化司法体制综合配套改革,为全面推进依法治国、建设社会主义法治国家注入了新的强大动力。

李荣灿表示,依法治理是国际成熟自贸港的显著特征,良法善治在自贸港建设中具有固根本、稳预期、利长远的重要作用。建议最高法和最高检持续加强对海南自贸港涉外法治建设的指导,支持海南国际仲裁院、国际商事法庭建设,为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户提供有力的司法保障。

◀接A01版

坚持以人民为中心的发展思想,做实为民司法,有力维护了广大人民群众的切身利益,让人民群众在每一个司法案件中感受到了公平正义;坚定不移深化司法体制综合配套改革,为全面推进依法治国、建设社会主义法治国家注入了新的强大动力。

李荣灿表示,依法治理是国际成熟自贸港的显著特征,良法善治在自贸港建设中具有固根本、稳预期、利长远的重要作用。建议最高法和最高检持续加强对海南自贸港涉外法治建设的指导,支持海南国际仲裁院、国际商事法庭建设,为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户提供有力的司法保障。